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Resumen:
Debido a la cantidad de muertes en pacientes con la enfermedad Sarcov-2, el cual produce el coronavirus denominado Covid -19, la Organización Mundial de la Salud ha tenido que tomar medidas a nivel Global en los diferentes países del hemisferio, ya que la misma ha traído como consecuencias que millones de personas han sido contagiadas por esta enfermedad por su alto nivel de contagio y rápida propagación.  Objetivo: Valorar la eficacia terapéutica del ejercicio físico ventilatorio de Giménez en pacientes esquizofrénicos en etapa post-covid-19. Material y métodos: se aplicó el empírico, histórico-lógico e inductivo deductivo dándole un orden lógico a la investigación. Resultados: en nuestra Institución existe una población de 164 pacientes convalecientes con Covid, dentro de los cuáles se escogió una muestra de 95, dentro de los cuáles 59 son masculinos y 36 son femeninas para un 100 %.  Conclusiones: se constató que existe durante la revisión bibliográfica una mejoría de todos los pacientes esquizofrénicos en etapa post-Covid sometidos al ejercicio físico ventilatorio de Giménez.
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Introducción:
La enfermedad por coronavirus de 2019, más conocida como COVID-19, covid-19nota 1​ o covid, e incorrectamente llamada neumonía por coronavirus, coronavirus 2-3​ o corona, es una enfermedad infecciosa causada por el SARS-CoV-2.11​12​ 
Produce síntomas que incluyen fiebre, tos,13​ disnea (dificultad respiratoria), mialgia (dolor muscular)14​y fatiga.15​-16​ En casos graves se caracteriza por producir neumonía, síndrome de dificultad respiratoria aguda,17​-18 sepsis y choque circulatorio. Choque septico es la forma más común en estos casos, pero los otros tipos también pueden ocurrir. Por ejemplo, choque obstructivo puede resultar de embolia pulmonar, una complicación de Covid-19.19​ Según la OMS, la infección es mortal entre el 0,5 % y el 1 % de los casos.20​ No existe tratamiento específico; las medidas terapéuticas principales consisten en aliviar los síntomas y mantener las funciones vitales. 
La transmisión del SARS-CoV-2 se produce mediante pequeñas gotas —microgotas  que se emiten al hablar, estornudar, toser o espirar, que al ser despedidas por un portador (que puede no tener síntomas de la enfermedad o estar incubándola)22​ pasan directamente a otra persona mediante la inhalación, o quedan sobre los objetos y superficies que rodean al emisor, y luego, a través de las manos, que lo recogen del ambiente contaminado, toman contacto con las membranas mucosas orales, nasales y oculares, al tocarse la boca, la nariz o los ojos.23​-24​ También está documentada la transmisión por aerosoles (< 5μm).25​-26​ La propagación mediante superficies contaminadas o fómites (cualquier objeto carente de vida, o sustancia, que si se contamina con algún patógeno es capaz de transferirlo de un individuo a otro) no contribuye sustancialmente a nuevas infecciones.27​ 
Objetivo: Valorar la eficacia terapéutica del ejercicio físico ventilatorio de Giménez en pacientes esquizofrénicos en etapa post-covid-19.
Material y métodos:
Se realizará un estudio de intervención en el que se incluyeron pacientes esquizofrénicos en la etapa post Covid, remitidos al Servicio de Rehabilitación del Hospital Psiquiátrico de La Habana ¨Comandante Eduardo Bernabé Ordaz Ducungé¨, a los cuáles se aplicará los ejercicios ventilatorios de Giménez, de manera sistemática, desde enero de 2021 hasta mayo 2022, cada mes de tratamiento. Se aplicó además el empírico, histórico-logico e inductivo deductivo dándole un orden lógico a la investigación.
Para la comparación de todas las variables cuantitativas (inicial y final), se utilizará la prueba no paramétrica de los rangos con signos de Wilcoxon; y para las variables cualitativas se utilizará la prueba de Chi-cuadrado basado en los datos estadísticos de Ficher.
Desarrollo:
La enfermedad producida por el Sarcov-2, conocida como nuevo coronavirus Covid-19, ha sido identificada el 9 de enero del 2020 por el Centro Clínico para el Control y la Prevención de Enfermedades.
La rápida propagación del sarcov-2 se convirtió en un desafío para todos los países y su sistema sanitario, El 11 de marzo del 2020 la Organización Mundial de la Salud (OMS), emitió el comunicado en el cual se declaraba la Covid-19 como Pandemia.
El Ministerio de Salud Pública de Cuba, anunció los primeros casos desde enero de ese mismo año, momento en que Cuba declaró la fase de preparación, se conformó un grupo Técnico Nacional, con la finalidad de realizar la investigación y descubrimiento relacionados con esta enfermedad emergente, lo cual quedo establecido un sub-grupo de Ciencias coordinado por la Dirección de Ciencia e Innovación Tecnológica del Ministerio de Salud Pública (MINSAP) y la Dirección de Investigación de Biocubafarma.
La Organización Panamericana de la Salud (OPS), durante la Pandemia llamó a fortalecer los lazos de información los cuales juegan un papel importante para almacenar los datos y la información necesaria con la rapidez que la situación lo requiere. 
En nuestra Institución existe el Servicio de Medicina Física y Rehabilitación. Este está constituido por un equipo Multidisciplinario, formado por Fisiatras, Licenciados en Terapia Física y Rehabilitación y Terapista Ocupacionales. Debido a la urgente necesidad, producida por la rápida propagación de la Covid-19, determinamos realizar un estudio investigativo con el Universo de pacientes esquizofrénicos convalecientes de esta enfermedad en nuestro centro, en la cual se seleccionó una muestra pendiente a estudiarse del Universo. Para la realización de nuestro estudio se aplicará en estos pacientes, la terapia ventilatoria de Giménez, la cual es sencilla de enseñar, aprender e incorporar en los pacientes con esta enfermedad psiquiátrica, con el objetivo de mejorar su capacidad funcional ventilatoria, disminuir la ansiedad producida por el estrés, mejorar el intercambio gaseoso entre oxigeno (O2) y dióxido de carbono (CO2) y optimizar la función pulmonar de los mismos.
Resultados: en nuestra Institución existe una población de 164 pacientes convalecientes con Covid, dentro de los cuáles se escogió una muestra de 95, dentro de los cuáles 59 son masculinos y 36 son femeninas para un 100 %.  Dentro de ellas encontramos las Enfermedades Pulmonares Obstructivas Crónicas (EPOC), como enfermedad de base en estos pacientes, producida por un mal hábito de vida, ejemplo el tabaquismo ocasionando daños en el Sistema Respiratorio.
Conclusiones:
Se constató que existe durante la revisión bibliográfica una mejoría de todos los pacientes esquizofrénicos en etapa post-Covid sometidos al ejercicio físico ventilatorio de Giménez, refiriendo cambios significativos durante la evolución del tratamiento terapéutico.
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